

遗嘱内容泄露后怎么办



随着思想观念的进步，人们不再将生前订立遗嘱视为“不吉利”。遗嘱内容提前泄露后怎么办？遗嘱如何保管才能保证内容有效？

提前披露遗嘱惹麻烦

昆明市民陈大爷的老伴去世得早，没有子女，只有弟弟妹妹、侄子侄女等亲人。陈大爷退休后，由侄子侄女轮番照看。可毕竟年事已高，生病在所难免。陈大爷担心发生意外，为避免没有提前安排身后事宜引发争端，决定提前把遗嘱写好。

早年间，陈大爷的单位给他分配了一套福利房，虽然是在老小区，但房屋面积大，地段也很好。将来把房子留给谁好呢？自然是谁照顾自己时间长就给谁。陈大爷想好后，就订立了遗嘱。事后，他觉得，不提前说清楚担心侄子侄女将来会产生矛盾，于是便把遗嘱的主要内容告知了受益人，即自己的侄子。

不久后，陈大爷发现事有蹊跷。很长一段时间内，没有一个晚辈来关心他的生活起居。一打听才得知，侄女已经知晓遗

嘱内容，觉得反正遗嘱跟自己没有关系，凭什么去照顾陈大爷。侄子则认为，既然房子已经属于自己，没必要继续讨好陈大爷。

遗嘱可被撤回变更

淡漠的亲情令陈大爷既痛心又愤怒，他向云南凌云律师机构婚姻家庭与财富传承专业委员会主任杨小敏咨询，接下来应该如何处理此事？杨小敏说，根据《民法典》，立遗嘱作为民事法律行为，必须符合法律规定的有效要件，简单来说就是形式和内容合法。有了这两个合法，就能保证遗嘱的合法性。

在咨询中，杨小敏建议陈大爷选择变更遗嘱或重新订立遗嘱。根据《民法典》第一千一百四十二条，“遗嘱人可以撤回、变更自己所立的遗嘱……立有数份遗嘱，内容相抵触的，以最后的遗嘱为准”。因此，陈大爷可以根据自己的意愿订立新的遗嘱。杨小敏还指出，有条件的老年人立遗嘱时应办理公证或律师见证，确保遗嘱有效执行。

因保管不善导致遗嘱内容提前泄露，有可能引起家庭矛盾。在遗嘱保管上，公证机构有专门的存放地，对存放环境会进行定期检查，确保遗嘱不丢失、不毁损，具有更高的保密性。公证机构会根据遗嘱人的意愿开具领取函，继承人在遗嘱人去世后凭领取函打开遗嘱。遗嘱原件存放在公证机构，继承人带走复印件。一旦发生纠纷、诉讼，法院可以调取原件进行鉴定。🔒

本刊记者 谭江华 / 文